

# “弹劾总统大戏”全美直播

特朗普说“太忙了没空看”

新华社华盛顿11月13日电(记者孙丁 邓仙来)由美国国会民主党人主导、针对总统特朗普的弹劾调查13日迎来首场公开听证会,标志着弹劾调查进入新阶段,引发美国朝野高度关注。

特朗普当天在白宫对媒体说,他没有时间通过电视直播观看听证会,并称弹劾调查为“猎巫”和“骗局”。

## 弹劾调查新阶段

首场听证会13日在众议院情报委员会进行,由该委员会主席、民主党人希夫主持,证人为美国负责欧洲和亚欧事务的助理国务卿帮办肯特和美国驻乌克兰临时代办泰勒。

希夫在开场陈述中说,众议院调查人员从过去几周的弹劾调查中收获很多,但由于白宫阻碍,仍缺少一些信息。众议院情报委员会中级别最高的共和党人努内斯随后表示,弹劾调查站不住脚,是针对特朗普的“抹黑活动”。

肯特和泰勒随后进行开场陈述并先后接受民主党人和共和党人提问。他们在回顾弹劾调查涉及事件的同时,也表达了对特朗普政府的乌克兰政策和一些做法的担忧。

《华尔街日报》撰文指出,肯特和泰勒的证词与美国媒体之前披露的闭门听证会证词相比并没有多少新内容。

自众议院议长佩洛西9月底宣布启动针对特朗普的弹劾调查以来,众议院对一些官员进行了闭门取证。10月31日,众议院投票通过一份关于弹劾调查程序的决议案,为弹劾调查由闭门转向公开提供了依据。

分析人士认为,弹劾调查进入公开阶段表明,民主党认为自己已经掌握了足够证据,希望通过证人公开作证争取更多民意支持,以进一步推动弹劾调查。



11月13日,在美国华盛顿,美国驻乌克兰临时代办泰勒(右)和美国负责欧洲和亚欧事务的助理国务卿帮办肯特出席听证会。新华社记者 刘杰 摄

## 总统选举“公关战”

就13日听证会和会后的一些表态来看,民主、共和两党基本都是围绕肯特和泰勒的证词反复强调各自观点。

民主党人认为,已有不少证据显示特朗普滥用职权为自己谋取政治利益,而且不断阻碍弹劾调查,妨碍国会履行监督职责。但在共和党人看来,特朗普有理由对所谓拜登父子腐败问题表示关切,而且乌克兰没有感受到压力,因此民主党人启动的弹劾调查不合法、不公平。

美国圣安塞姆学院助理教授加尔迪耶里在接受新华社记者采访时说,民主党人希望在民众心中形成特朗普存在不当行为从而应被弹劾的印象,而共和党人则不遗余力地为特朗普

辩护,对于双方来说,这是面对广大民众进行公关的最佳机会,特别是针对那些平时不怎么关心政治的群体。

美国共和党政策分析师奥康奈尔认为,目前弹劾案还没有出现能够对选情造成实质性影响的进展。在加尔迪耶里看来,弹劾案或进一步激化选民,让支持特朗普的人更支持他,让反对他的人更反对他。

## 两党对立加剧

除了泰勒和肯特,本周公开听证会另外一名证人是美国驻乌克兰前大使约万诺维奇,她将于15日到国会作证。希夫日前还宣布,18日至21日,还将会有8名证人陆续到国会出席公开听证会。据美国媒体报道,民主党还计划安排其他证人闭门作证。根据国会日程,众议院将于

22日开始休会,并于12月初复会。目前,针对特朗普的弹劾调查将于何时结束尚不确定。但可以确定的是,随着更多公开听证会的举行,两党的对立将更加尖锐。

奥康奈尔对记者说,民主党人并不希望弹劾调查拖太久,拖得越久对民主党选战的负面影响越大。

按照相关程序,国会众议院下属几个委员会负责弹劾调查,之后将案件提交至众议院司法委员会。若认定调查充分,众议院全院将进行表决,只要有一项弹劾条款获得简单多数支持,总统即被弹劾。随后案件移交参议院,如三分之二参议员认定总统有罪,总统则被解职。

分析人士认为,弹劾条款很可能在由民主党人控制的众议院通过,但在参议院通过的可能性不大。

## 商务部:中美就取消加征关税幅度进行深入讨论

新华社北京11月14日电(记者陈炜伟 王雨萧)商务部新闻发言人高峰14日在商务部例行新闻发布会上表示,中方多次强调,贸易战由加征关税而起,也应由取消加征关税而止,这是双方达成协议的重要条件。取消加征关税,符合生产者和消费者利益,符合中美两国利益,也符合世界利益,是双方而不是单方的利益所在。

高峰表示,如果双方达成第一阶段协议,关税取消的幅度应充分体现第一阶段协议的重要性,而其重要性应该由双方共同估量。双方正在就此进行深入讨论。中方愿与美方共同努力,在平等和相互尊重的基础上,妥善解决彼此核心关切,为达成第一阶段协议创造条件。

## 莫拉莱斯表示愿重返玻利维亚

新华社墨西哥城11月13日电(记者吴昊)日前辞去玻利维亚总统职务并到墨西哥政治避难莫拉莱斯13日表示,如果玻利维亚民众要求,他愿意重返玻利维亚,为民众带来平静。

当天,莫拉莱斯在墨西哥首都墨西哥城博物馆召开新闻发布会。他提出愿开展“开放、真诚”的国民对话,建议邀请一些友好国家和国际组织陪同参与。他谴责美洲国家组织行为是服务于“美国帝国主义”。

10月20日,玻利维亚举行总统和议会选举。官方投票结果显示,莫拉莱斯在第一轮选举中直接胜出,但反对派指控莫拉莱斯阵营舞弊。美洲国家组织11月10日公布的报告说,大选存在造假行为,建议玻利维亚重新举行选举。迫于各方压力,莫拉莱斯随后宣布辞职,并到墨西哥政治避难。

## 土耳其拦截262名非法移民

据新华社伊斯坦布尔11月13日电(记者易爱军)土耳其海岸警卫队13日宣布在土西部爱琴海海域拦截262名企图偷渡到希腊岛屿的非法移民。

土耳其海岸警卫队在其网站发布声明说,过去两天,海岸警卫队在穆拉、艾登、巴勒克埃西尔、恰纳卡莱和伊兹密尔等5省附近海域采取8次拦截行动,共抓捕262名非法移民,其中包括134名阿富汗人、85名叙利亚人以及来自索马里、巴勒斯坦等国的非法移民。

## 新西兰国会通过安乐死法案

本报讯 据央视财经微博11月14日消息,据《新西兰先驱报》消息,当地时间11月13日,新西兰国会以69票支持、51票反对的结果通过安乐死法案。

该项法案只适用于可能在6个月内死亡的绝症患者;申请安乐死的患者必须处于不可逆转的生理衰退过程中,且感到“无法忍受的痛苦”。虽然该项法案目前在新西兰国会通过,但还需要在2020年新西兰全民公投批准后才能生效。据2019年7月的民意调查结果,72%的新西兰人支持绝症患者可以选择安乐死。在新西兰,针对安乐死法案的激烈辩论已持续两年。(央视)

## 埃尔多安访美会晤特朗普

新华社华盛顿11月13日电(记者刘品然 刘阳)美国总统特朗普13日与到访的土耳其总统埃尔多安在白宫举行会晤,双方未能解决在土耳其购买俄罗斯S-400防空导弹系统一事上的分歧。

特朗普在与埃尔多安会晤后的联合记者会上说,土耳其购买俄罗斯S-400防空导弹系统对美方构成“非常严重的挑战”,两国的外交和国家安全团队将立即着手处理此事。

埃尔多安在记者会上表示,土美两国只能通过对话解决S-400防空导弹系统问题以及与之相关的美制F-35战机项目问题。此外,埃尔多安还要求美方停止支持土方视为恐怖组织的叙利亚库尔德武装“人民保护部队”。

白宫在当天发布的一份声明中说,为了使两国能在其他领域合作实现进展,美土双方解决土耳其购买S-400防空导弹系统一事“极其重要”。

多位共和党参议员当天也与埃尔多安就叙北部局势和S-400防空导弹系统问题进行讨论。共和党参议员格雷厄姆在会后发表声明说,双方进行了坦诚的对话,但并不确定美土能否在短时间内改善关系。

美众议院上月底以压倒性票数通过一项议案,要求特朗普政府以土耳其在叙利亚北部采取军事行动为由对土实施一系列制裁,并要求政府对土耳其购买S-400防空系统一事实施制裁。

## 以色列军方与加沙武装组织深夜达成停火协议

新华社耶路撒冷11月14日电(记者吕迪旭 尚昊)据以色列媒体报道,以色列军方和包括巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)在内的各武装组织13日深夜达成停火协议。

以色列军方电台13日深夜援引一名埃及官员的话报道,停火协议由埃及斡旋达成,得到了包括杰哈德在内的巴勒斯坦各派别的支持。杰哈德承诺停止向以

发射火箭弹,保证在加沙与以色列边境地区举行和平性质的游行;以色列同意结束对加沙的空袭和定点清除,承诺停止射杀参与边境地区游行的示威者。

报道说,停火协议于当地时间14日5时30分生效。但以色列政府尚未证实这项停火协议的达成。

杰哈德发言人穆萨卜·布莱姆对新华社记者证实,在埃及的

斡旋下,杰哈德与以色列达成停火协议。根据协议,以色列从协议生效时起停止对加沙地带实施轰炸,同时杰哈德停止向以色列发射火箭弹。布莱姆呼吁以色列停止在加沙地带实施暗杀行动,保障在加沙地带边境举行“回归大游行”示威者的安全,解除对加沙地带的长期封锁。

另据巴勒斯坦卫生部加沙地带发言人阿什拉夫·卡德拉14日说,

以色列战机13日夜间和14日凌晨分别对加沙地带南部的拉法和中部的代尔拜拉赫两处城镇发动空袭,又造成8名巴勒斯坦人死亡。

以色列12日出动战机炸死杰哈德高级指挥官巴哈·阿布·阿塔,引发新一轮巴以冲突。作为报复,加沙武装组织向以色列发射近400枚火箭弹,而以色列对加沙发动多轮空袭,已造成34名巴勒斯坦人死亡、100多人受伤。